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морального здоров’я військового керівника, уміння спілкуватися з підлеглими, його впевненості у власних 

силах. Елементи демократичного стилю зміцнюють реальну владу командирів, підвищують їх авторитет. 

Пасивно-потуральний стиль відображає байдужість до проблем підрозділу і окремих 

військовослужбовців; пасивність у керівництві, невміння чітко ставити завдання підлеглим; небажання або 

навіть страх брати на себе відповідальність і приймати складні рішення; намагання перекласти свої 

обов’язки на заступників, молодших командирів; поверхневий аналіз стану військової дисципліни; 

намагання перекласти власну вину на підлеглих; схильність до умовляння, потурання підлеглим, 

підлещування до них, панібратство. В такому підрозділі, зазвичай, функцію управління беруть на себе 

негативні лідери, панує кругова порука, приховування порушень військової дисципліни. Такий стиль 

недопустимий у військових підрозділах. Він може спричинити формування негативних тенденції у формі 

колективної думки, колективних настроїв та традицій. 

Таким чином, найбільш оптимальним стилем управління військовим колективом у мирний час є, 

безперечно, одноосібно-демократичний. У бойових умовах, за певних обставин, можуть бути доцільними 

риси авторитарно-одноосібного стилю. Мистецтво військового керівництва полягає в тому, щоб стиль 

відповідав змісту та характеру завдань, які покладаються на військову частину (підрозділ). Тому на 

сучасному етапі розбудови Збройних Сил України актуальним постає питання щодо підвищення ролі стилю 

управління; ефективного поєднання командиром у своїй діяльності рис різних стилів управління; вміння 

поєднувати єдиноначальність та колегіальність, а також спроможність мотивувати підлеглих до 

ефективного виконання завдань. 
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ДО ПИТАННЯ ВИЗНАЧЕННЯ ТЕРМІНА «ФЕМІНІЗМ» 

 

Перш ніж розпочати розмову про фемінізм, варто спробувати означити це поняття, яке є доволі 

дискусійним. Часто його трактують неправильно, що призводить до викривлення уявлень про це явище. 

Кандидатка соціологічних наук Тамара Марценюк у своїй книжці «Чому не варто боятися фемінізму», 

пише про те, що слово «фемінізм» має французьке походження. Вважають, що цей термін увійшов у 

вжиток завдяки французькому утопісту Франсуа Марі Шарлю Фур’є. Він висловлював феміністичні 

погляди у своїх основних роботах – від «Теорії чотирьох рухів і загальних доль» до «Фальшивої 

промисловості». Автор заявляв, що жінки є пригнобленими, до того ж і в економічному, і в моральному 

аспектах. Згідно з авторкою праці «Основи сучасного фемінізму», американською феміністичною 

історикинею Ненсі Котт, засновниця першого суфражистського товариства у Франції Юбертін Оклер теж 

уживала термін «фемінізм» у 1880-х роках. Згодом термін мігрував до англомовного світу, у Велику 

Британію та США. Першу задокументовану згадку терміна «феміністка» в Америці приписують статті 1906 

року про соціалістичну феміністку Мадлен Пеллетьє. Феміністок часто називають суфражистками, 

особливо тих, які боролися за право голосу для жінок. Представниці першої хвилі фемінізму загалом не 

використовували цього терміна. У західних країнах його почали активніше вживати вже у другій половині 

ХХ століття. У пострадянському українському суспільстві термін «фемінізм» стає відомим передусім 

завдяки дослідницям і дослідникам літературознавчих студій. Відомою феміністкою була зокрема 

літературознавиця Соломія Павличко (1958-1999), докторка філологічних наук, професорка Києво-

Могилянської академії.  

Американська соціологиня й авторка досліджень на гендерну та феміністичну тематику Джудіт 

Лобер вважає, що «фемінізм – це суспільний рух, головна мета якого – рівність між жінками й 

чоловіками». Тобто фемінізм – це подолання ієрархій, нерівностей. Сутність фемінізму потребує 

обґрунтування на двох рівнях, оскільки, з одного боку – це широкий суспільно-політичний рух за права 

жінок, а з іншого – це комплекс соціально-філософських, політичних, соціологічних, психологічних, 

культурологічних теорій, які аналізують становище жінки в суспільстві. У словнику Меріем Вебстер 

подано такі два визначення фемінізму: 1) теорія політичної, економічної, соціальної рівності статей; 
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2) організована діяльність на захист жіночих прав та інтересів. Саме цей словник назвав фемінізм словом 

2017 року Дослідниця Т. Марценюк висновує, що «ідея гендерної рівності – це і є фемінізм. Так само явище 

фемінізму передбачає критику стереотипів щодо жінок і чоловіків, нерівності між ними. Тобто поняття 

«гендер» – це певне перезавантаження фемінізму». 

У книжці «Гендер для всіх. Виклик стереотипам» Т. Марценюк пише, що «фемінізм – це соціальна 

теорія і критика патріархату як несправедливого суспільного устрою та рух, який бореться за подолання 

гендерної дискримінації та несправедливості. Фемінізм – це боротьба за рівні права і можливості жінок і 

чоловіків. Нічого радикального як для ХХІ століття, типовий ліберальний напрямок думки». Водночас 

дослідниця звертає увагу на те, що фемінізми бувають різними, тобто не тільки як ліберальна течія, але й як 

соціалістична (марксистська), психоаналітична, радикальна, сепаратистська. Є «чорний» фемінізм, 

латиноамериканський, екофемінізм, мусульманський, фемінізм третього світу. Фемінізм розглядають, 

зважаючи на різноманітні культурні контексти, економічні, політичні й соціальні умови. Тому вчена 

вважає, що слід говорити радше про фемінізми, а не про одне явище. Фемінізм – це не лише для жінок і про 

жінок, він також зачіпає чоловіків і не відбувся б без їхньої участі, особливо на початку боротьби. 

За визначенням дослідниці І. Ворчакової, «фемінізм – це рух жінок за людські права. Його основна 

ідея полягає у тому, щоб створити можливість для жінок прожити життя у згоді зі своїми бажаннями, 

домогтися, щоб їх трактували як рівноправних членів суспільства на роботі, удома й у політиці. Фемінізм – 

це боротьба за припинення пригнічення, заснованого на ознаках статі. Його метою не є сприяння виключно 

визначеної групи жінок жінкам визначеної раси або класу. Він не надає переваг жінкам перед чоловіками. 

Він володіє силою для обґрунтованого перетворення життя кожного з нас». 

Оксана Кісь, дослідниця жіночої усної історії, в одному зі своїх інтерв’ю зазначила, що «часто 

складається враження, що фемінізм — це рух, спрямований на те, щоб відібрати певні привілеї та права в 

чоловіків. Але привілеї для одних означають певні обмеження для інших. Неможливо бути одночасно і 

рівноправним, і привілейованим. І якщо ми підтримуємо ідею гендерної рівності, в основі якої — повага до 

людей, незалежно від їхньої статі, рівні можливості та права, то це також означає неможливість пільг для 

котроїсь зі сторін». 

Мирослава Дядюк у своїй монографії «Український жіночий рух у міжвоєнній Галичині» пише, що 

«фемінізм (від. лат. femina – жінка) – інтелектуальний та суспільно-політичний рух, що виступає за 

розширення прав і ролі жінок у суспільстві». Упродовж століть він ставив під сумнів традиційне становище 

жінки, зумовлював зміни у традиційно-патріархальних відносинах, що складалися тисячоліттями. 

Трансформуючись відповідно до певних історичних реалій, проникаючи в те чи інше суспільне 

середовище, фемінізм ставав помітним явищем, набирав конкретних обрисів, еволюціонував, вносив 

корективи у щоденне життя, сприяв зміні громадської думки, заохочував жінок до самоорганізації та 

провокував до радикальних дій. 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА РОБОТА З ДИСТАНТНИМИ СІМ’ЯМИ 

 

Сучасні соціально-економічні проблеми у суспільстві, кризові моральні і духовні суперечності 

негативно впливають на виховання підростаючого покоління. Особливо актуальною стає ця проблема в 

останні роки, коли значна кількість молодих батьків покидають свою батьківщину, шукаючи кращого 

заробітку за кордоном, залишаючи дітей на близьких родичів або на опікунів. Сім’ї, члени яких тривалий час 

проживають на відстані один від одного, у науково-педагогічній літературі дістали назву дискантних [1]. 

Досвід і практика показують, що дистантні сім’ї трудових мігрантів не можуть належним чином 

займатися вихованням своїх дітей, оскільки є потенційно-неблагополучними, у них порушені структура, 

внутрішньородинні стосунки, спроможність виконувати основні функції. Бездоглядність дітей, спричинена 

відсутністю контролю за їхньою поведінкою, навчанням, розвитком та вихованням з боку батьків, вчителів 

і вихователів призводить до важковиховуваності та педагогічної занедбаності.  

В умовах, що склалися в сучасному українському суспільстві традиційні зміст, форми і методи 

навчально-виховного процесу не забезпечують виконання загальноосвітніми навчальними закладами у 

достатній мірі соціального замовлення: виховання соціально-ціннісних мотивів будь-якої діяльності, 

попередження та усунення відхилень у поведінці, формування у вихованців позитивного образу власного 


